
PRIJÍMACIE SKÚŠKY NA 4-ROČNÉ ŠTÚDIUM NA GYMNÁZIUM  PÚCHOV, máj 2016 

Slovenský jazyk 

TEST 
 
 

Meno: ..................................................... Kód žiaka.......................... 
__________________________________________________________________________________ 
 
Kód žiaka.......................... 
 

1. Urč vetné členy vo vete Včera som dostal list z cudziny.(4 body) 
včera - 
som dostal - 
list - 
z cudziny - 
 
2.Z nasledujúcej vety vypíš neplnovýznamové slová.    (2 body) 
Namojveru, poriadna práca vždy unaví. 
 
3. Napíš, ktoré slovo a prečo nepatrí do nasledujúceho radu:   (2 body) 
     román, novela, balada, opis, epos 
       
4. Ako sa volalo prvé slovanské písmo a kto ho zostavil?   (2 body) 
 
5. V ktorej z možností  nedochádza k znelostnej asimilácii / spodobovaniu? (1 bod) 
a) chlieb, s ním, retiazka, zo školy 
b) so mnou, v Bratislave, z okna, s Katkou 
c) svadba, zdravší, v kine, breh 
d) kresba, hĺbka, krv, včera  
 
6. Správne použi krátke a dlhé tvary osobných zámen:    (4 body) 
a)  Pripadalo...........to ako zlý sen. (my) 
b)Túto pieseň venujem ........(ty) 
c) .....vídam  často na zastávke autobusu. (on) 
d)  Štúdium ......trvalo sedem rokov. (oni) 
 
7. V ktorej z možností sú všetky slová rozdelené nesprávne?   (1 bod) 
a) slo-ven-ský , ná-bre-žie, úr-od-ný 
b) de-tstvo, pa-stier, el-é-gia, Ta-try 
c)  mam-ič-ka, pri-ateľ-stvo, Bu-lhar-sko 
d) po-brež-ný,  na-rcis, by-li-na, po-krv-ný 
  
8. Doplň po jednom synonyme a jednom antonyme k nasledujúcim slovám: (4 body) 
rozprávať:  ......................... (synonymum),     ........................... (antonymum) 
múdry:    ......................... (synonymum),     ........................... (antonymum) 



9. Napíš, ako nazývame tieto frazeologizmy:    (2 body) 
 
a) Kto druhému jamu kope, sám do nej spadne.  ............................... 
b) Katarína na ľade a Vianoce na blate.               ............................... 
 
10. Vo vete Otec kúpil nové krásne francúzske auto je podčiarknutý vetný člen:(1 bod) 
a)  viacnásobným zhodným prívlastkom               
b)  postupne rozvíjacím prívlastkom  
c)  viacnásobným nezhodným prívlastkom            
d)viacnásobným predmetom  
 
11. Utvor prídavné mená  v nominatíve singuláru  mužského rodu: (2 body) 
okno - ................................  
drevo -............................... 

12. Napíš, ktoré vlastnosti človeka charakterizujú tieto frazeologizmy:(3 body) 
Nevidí si ďaleko od nosa.  ................................... 
Vodu káže a víno pije.       ................................... 
Čo na srdci, to na jazyku.   .................................. 
 
13.Veta  Včera celý deň pršalo je:       (1 bod) 
a)jednoduchá, dvojčlenná úplná    
b)  zložená, dvojčlenná neúplná 
c)  jednoduchá, jednočlenná slovesná   
d)jednoduchá, dvojčlenná neúplná 
 
14. Ktorá veta  patrí  do umeleckého štýlu?     (1 bod) 
a) Podmet je základný vetný člen, na ktorý sa pýtame otázkou 1. pádu. 
b)Narodil som sa 19. júna 1995 v Púchove. 
c) (Vojna)Surová, ukrutná zahryzla sa jej do srdca a prenikla ju naskrz. 
d) Včera sa mi tak nechcelo ísť do školy, mami! 
 
15. Ktoré tvrdenie vystihuje pojem jednoaktovka?(1 bod) 
a)divadlo jedného herca 
b) divadelná hra s jedným dejstvom 
c) divadelná hra, v ktorej je hlavnou rekvizitou aktovka 
d)divadelná hra, v ktorej má hlavná postava iba jeden monológ 

 
16.  Priateľ mi povedal: „Pozývam ťa na oslavu mojich 15. narodenín.“  Utvor z tejto vety 
vetu s nepriamou rečou.        (1 bod) 

17. Pri ktorom zo slovies je nesprávne utvorený rozkazovací spôsob?(1 bod) 
a) sadnúť – sadnime si! 
b) prichádzať – prichádzajte! 
c) umyť sa – umývaj sa! 
d) česať sa – češ sa! 
 

 



18. Koľko predložiek sa nachádza v texte?(1 bod) 
Prešiel okolo školy bez toho, aby si ho niekto všimol. Spolužiak Janko býva vedľa nás.  Never 
jej ani slovo! Nepúšťaj sa na cestu proti noci. Plazili sa popod nízke lavice.  

a) 6b) 5                             c)4                                d) 7 
 
19. Slová lukostreľba, histiricko-zemepisný, pradávny, najkrajší, rybolov  vznikli : 
a) odvodzovaním        
b) skladaním            
c) skracovaním         
d) odvodzovaním a skladaním(1 bod) 
 
Ukážka : 

Na chotári malá jeseň sedí 
V kalnom striebre nebies ospalých 
Lastovičiek modré koraly 
Navlieka si na povrázky z medi. 

20. Aký druh rýmu je použitý v ukážke ?     (1 bod) 
a) striedavý 
b) združený                    
c) prerývaný                          
d) obkročný 

 
21. Aké dva básnické umelecké prostriedky predstavujú podčiarknuté slovné spojenia? 
a) epiteton,  metafora                                    
b) metafora, prirovnanie 
c) metonymia, prirovnanie 
d) personifikácia, epiteton        (1 bod) 

 
22. Ktoré z uvedených slov sa skloňuje podľa vzoru žena?(1 bod) 
a) žalobcab)studňa                  c) vinea                     d) medza 
 

23.  Utvor jedno priraďovacie a jedno podraďovacie súvetie.                                 (2 body) 

Priraďovacie: ....................................................................................................................... 

Podraďovacie: ..................................................................................................................... 

 

Spolu: 40 bodov 

 

 

 

 


